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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 11

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisac¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat. Jezeli polecenie brzmi: Napisz
schemat ciqgu przemian...,to zdajacy powinien napisa¢ schemat ciagu przemian, a nie
rownania reakcji.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ sig¢ od
przedstawionego w modelu odpowiedzi (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans
musi by¢ prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspolczynnikow w roéwnaniu
reakcji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

e Rozwigzania zadaf rachunkowych, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany
w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji (np.: metoda — 1 pkt, wykonanie
obliczen — 1 pkt, wynik z jednostka — 1 pkt).

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych bl¢dny zapis jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu.

W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski begdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Nr Model odpowiedzi Punktacja
zad. | (w nawiasach podano elementy poprawne, ale niewymagane, za sumary-
kursywg zaznaczono odpowiedzi alternatywne) czynnos¢é czna

- za obliczenie ilosci jonéw azotanowych(V) w badanej wodzie |

(i porownanie jej z norma) lub przeliczenie normy na objetos¢ 2
probki badanej wody

- za wniosek: nie (woda nie nadaje si¢ do picia) 1

przyktady rozwiazan:

- obliczenie masy jonow azotanowych(V) w 1 dm’ badanej wody
30 cn’ wody — 0,004 g NOy”
1000 cm® wody — x

25.

o= 1000 cm”™ - 01,004g = 0,133 g
30cm”
- poréwnanie z norma (133 mg > 44 mg) i wniosek

=133mg NO5
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- obliczenie dopuszczalnej masy jonow azotanowych(V)
w 30 em’ badanej wody na podstawie normy:
1000 cm® wody — 0,044 g NO5y

30 cm® wody — X
L 30cm’ '0,0?4 € ~0.00132 g=132mg
1000 cm”

Chor = 0’094g'_1ﬂ0- mﬂg/g — =133 mg/dm’
* 30cm”-107 dm”/cm”
- poréwnanie (133 mg/dm’ > 44 mg/dm’) i wniosek

- za napisanie rownania reakcji: l
NO +NO; + 2 NH; —» 2 N, + 3 H,0
- za przedstawienie bilansu elektronowego, np.: 1
I Y]
2N+4e - N
v 0
2N+8¢ — N (‘126"){ )
=11 0
2N - Na+6e ([6e [x 2)
lub
26. f2e
i +de” 4
! 3
O+NO,+NH; —» N, +H,0
| -3¢ ‘ x2
lub NO +NO, +6¢” +6 H — Ny +3 H,0
2NH; > N, +6 H +6¢
- za wskazanie:
utleniacz: NO i NO,, 1
reduktor; NH; 1
- za metodg obliczenia, np.: wykorzystanie wzorow 1
27 |na przeliczenie stezen lub zastosowanie proporcji 3
- za wykonanie obliczen 1
- za wynik z jednostka 1
przyktady rozwiazan:
- obliczenie liczby moli KOH w 100 g 15% roztworu
O lﬁig: 0,27 mola
M 56 g/mol
- obliczenie objgtosci 100 g 15% roztworu
100 3 )
Vv="ro_ 8 _g878 cm’=0,0878 dm’

d 1,14 g;"'cm3
- obliczenie st¢zenia molowego

cpon O2Tmol ;08 mol/dm?
V' 00878 dm’
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- wykorzystanie wzoru na przeliczenie stezen:
o Sd_15%:1140 g/dm’
"M 100% 56 g/mol-100%

=3,05 mol/ dm’

15%-1140 g/dm’

= 3
- 56 g/ mol-100% =3,05 mol/dm

cI'I']

1 mol KOH - 56 g

x moli KOH — 15g x = 0,268 mola
- obliczenie objetosci 100 g roztworu
lem® — 1,14 g

x cm® — 100 g x =877 cem’

- obliczenie stezenia molowego

87,7 cm’ - 0,268 mola

1000 em’- x X = 3,06 mola
Cm = 3,06 mola/dm’

- za okreslenie wartosci pH i pOH roztworu: 2x1

28. |pH=11 2
pOH =3
- za napisanie rownania reakcji: l
H, +Cl, - 2 HCl

29. |- za dowolny sposob obliczenia liczby moli chlorowodoru 1 4
- za wynik z jednostka |
- za wskazanie: Hy lub (nadmiar) wodoru 1

przyktady rozwiazan:

- obliczenie liczby moli chloru i liczby moli wodoru, ich
poréwnanie i wyciagnigcie wniosku

3
ng = LA 15d1";1 =0,67mol Cl,
V224 dm’ /mol
ny _m__3g =1,5mol H,
M 2g/mol

- obliczenie liczby moli czasteczek chlorowodoru
1 mol Cl, — 2 mole HCI
0,67 mol Cl,— x

. 0,67 mol Cl, - 2molHCI

1 mol Cl,

= 1,34 mol HCI
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- obliczenie liczby moli chloru i liczby moli wodoru, porownanie
i wyciqgniecie wniosku:

H, = 38 =1,5mola
* 2g/mol
3
n, :& = 0,67mola
* 22,4dm” /mol
n, >n

H, Cl,

Ny = 2 ne, = 1,34 mola

wniosku:
2g Ho— 22,4 dm’

3gH,—x x =33,6 dm’ H,
V>Vl
Vuci=2- Vo, Vua=30dm’
30dm’
Ny s =1,34 mol

- 22.4 dm”/mol

30.

- za napisanie skroconej konfiguracji elektronowej atomu zelaza:
Fe [Ar] 4s°3d° lub Fe [Ar] 3d°4s”
lub

Fe [Ar] [T

Fe [Ar] [T T[T 1]T]

- za napisanie konfiguracji jonoéw:
Fe®' [Ar] 3d°
Fe’" [Ar] 3d°

lub

Fe 2" [ATMITIIT]
Fe ' [Ar][[TTTII1]T]

- za wskazanie i uzasadnienie

wskazanie: trwalszy jest jon Fe®*

uzasadnienie, np.: (nizsza energia) zapelnienie podpowtoki d do
potowy [ub po jednym niesparowanym elektronie w/na kazdym
orbitalu podpowloki 3d

31.

- za podanie schematow ogniw:
1. (-) Zn| Zn*"||Fe*] Fe (+)
lub (-) Zn| Zn*||Fe*'| Fe (+)
2. (-) Fel Fe||Ni*'| Ni (+)
Iub (-) Ni | Ni*"||Fe*] Fe (+)
- za obliczenie SEM jednego ogniwa:

SEM (1)=0,32V lub w przypadiu Fe’™ 0,72 V
SEM (2) = 0,18 V lub w przypadiu Fe’ 0,22 V

2x1
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- za wskazanie: powtoka cynkowa 1
32. |- za uzasadnienie, np.: cynk ma nizszy potencjat lub cynk jest 1 2
bardziej aktywny
- za okreslenie wptywu czynnika na ilos¢ tlenku siarki(VI): 4x1
a) zmniejszenie (ilosci SO;)
33. |b) zmniejszenie (ilosci SO3) 4
c¢) zwigkszenie (ilosci SOs)
d) nie wptywa (na ilos¢ SO;)
- za podanie wyrazenia na stgzeniowa stata rownowagi: |
34. |g = _[ABJ 1
’ [Az ] ’ [B 2 ]3
- za obliczenie st¢zen rownowagowych:
[A,] = 0,6 mol/dm’ 1
[B,] = 0,1 mol/dm’ 1
- za obliczenie stgzeniowej stalej rownowagi: .
__[aB] _ (08) _
35 ‘ [AE][BE] 0’60’1 , 3
" | do obliczenia stezen rbwnowagowych mozna wykorzystaé tabele:
liczba | poczqtkowa | zmiana stan
moli rownowagi
A; I -0,4 0,6
B, 0,5 -0,4 0,1
AB 0 0,8 0,8
- za okreslenie: zakwaszenie /ub odczyn stanie sie bardziej 1
kwasowy lub odczyn stanie si¢ bardziej kwasny
36. |- za nazwg: hydroliza (kationowa, kwasowa) | )
Uwaga:
Jako niewystarczajace nalezy traktowac odpowiedzi:
pH<7, odczyn kwasowy lub odczyn kwasny.
- za napisanie rownania reakcji: 1
NH;"+ H,O = NH; + H;0"
37. |lub NHy" + 2 H,O = NH;- H,O + H;0" 1
lub N-Hg;+ + H,O = NH;- H,O + H'
lub NHy" = NH3+ H”
- za uzupetnienie réwnania i sformulowanie obserwacji: 3x1
a) MnSO4
obserwacje, np.: odbarwienie roztworu lub zanik fioletowego
zabarwienia lub zmiana zabarwienia na rézowe
38 b) K2M1104 3
" |obserwacje, np. zmiana zabarwienia roztworu (z fioletowego) na
zielone
c) MnO,
obserwacje, np.: wytracanie brunatnego osadu /ub zanik
fioletowego zabarwienia i powstawanie brunatnego osadu
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39.

- za wnioski, np.:

— (wytracil sig¢ osad) Mn(OH), lub wodorotlenek manganu(Il),

— Mn(OH); (tatwo) utlenia si¢ lub jest nietrwaly

lub obydwa wnioski w jednym zdaniu, np. Mn(OH); jest
nietrwaly (utlenia sig)

- za napisanie rOwnan reakciji:

MnCl, + 2 NaOH — Mn(OH); + 2 NaCl

2 Mn(OH); + O — 2 MnO, + 2 H,O

lub 2 Mn(OH); + Oz + 2 H,O — 2 Mn(OH),

lub 2 Mn(OH); + O, — 2 MnO(OH),

40.

- za napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych):
1 2 (PH 3
CH;CH, ((I:L‘HCH3 CH;-C-CH,CH;  CH;CH,CH,0OH
! H
3

3x1

41.

- za napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych):
A. CH,=CHCH,CHj3;
lub
Hy ., __CHCH;
e S
B. CH;CH=CHCH,CH3;
lub

lub

H:CZCiCHQCH3
CH3 H

2x1 2

42,

- za podanie wzorow potstrukturalnych (grupowych):
X.CH;CH~C—CH

Y ¢
) CH3‘(|3‘CH3
OH
Z. CHg—(FH—CHQOH
CHj

Q. CH3—(|3H-CT’:CI){ lub CH3CHCHO
CHs CHs

4x1
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- za uzupetnienie kazdego wiersza tabeli: 3x1
fragmenty
czasteczki PAS: nazwa grupy pochodnych
5i4 fenol(e)
43. lub alkohole (aromatyczne) 3
3i4 amina(y) (aromatyczne)
1i2 hydroksykwas(y)
- za uzupetnienie kazdego wiersza tabeli: 4x1
odczynnik nazwa grupy funkcyjnej wystepujacej
w czasteczce PAS
HCI (grupa) aminowa
CH;COOH (grupa) hydroksylowa
44. w obecnosci lub (grupa) aminowa 4
H,S0, lub (grupa) karboksylowa
KOH (grupa) karboksylowa
lub (grupa) hydroksylowa
CH;OH
w obecnosci (grupa) karboksylowa
H,S0,
- za podanie nazwy aminokwasu: tyrozyna 1
- za wskazanie: lub ©
45. ( > 1 3
- za okreslenie: (reakcja) nitrowania lub (reakcja) 1
ksantoproteinowa
Razem 60




